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Брюксел. Без усилия за подобряване на добросъседските 
отношения, процесът на интеграция на Македония в Европейския 
съюз ще върви доста бавно, ако изобщо тръгне. Това каза пред 
Агенция “Фокус” Евгени Кирилов, евродепутат от Групата на 
социалистите и демократите (С&Д) в Европейския парламент. 

Кирилов е присъствал на заседанието на Външната комисия на Европейската 
комисия и е поставил пред министъра на външните работи на Македония 
Антонио Милошоски въпроса за съдбата на българските войнишки паметници в 
Македония. „Моят въпрос беше ясно изразен, македонският министър на 
външните работи видимо се оказа в трудна ситуация. Основното в отговора му 
беше, че той се дърпа от поетия ангажимент и обяснението беше, че, видите 
ли, не трябва да се поставя политически този въпрос. Той няма как да не се 
поставя политически, при положение, че страната ни по съвсем 
дипломатически път е поискала възстановяване поне на два паметника. 
Особено в случая с Фердинандовата чешма - ние сме в страшно унизена 
ситуация. На всички останали е разрешено да си направят паметници, да се 
почете паметта на загинали войници. Нашия посланик го канят, когато правят 
събиране по този повод. Всички останали са възстановени, само нашият е в 
плачевно състояние. Същото се отнася за паметника на полковник 
Каварналиев. Отговорът му, че това не трябва да се поставя политически, е 
доказателство за изключително слабата позиция, в която се намират. Друго 
обяснение нямам”, каза Евгени Кирилов. 
На въпрос – каква трябва да е българската позиция, Евгени Кирилов коментира: 
„Мисля, че трябва да продължим с натиска. Добре е да има и обществени 
инициативи. Това са разрушени паметници, в плачевно състояние. Изрично 
подчертах, че ние, след като получихме уверенията, решихме да не даваме 
публичност на нашия шок от това състояние, след като ги посетихме заедно с 
колегата Николай Младенов. Но това не значи, че ще мълчим. Колкото и да са в 
изпаднало състояние, мисля, че те трябва да бъдат посещавани и трябва да се 
показват, за да се засрамят от това състояние”, коментира още българският 
евродепутат.  
„Не става дума те да ги възстановяват. Така правят редица страни, но да 
отказват възстановяването на нас, с наши средства и възможности, е 
демонстрация на пренебрежение към съседа, към гражданите на България, 
които са наследници на тези загинали. Ние трябва да продължим. Нашето 
управление в България също трябва да си направи изводите, защото за разлика 
от Гърция, където има спор за името, България бе водена от добри чувства 
навремето - да съхрани нашата съседка, да не бъде нападната, когато другите, 
обявили независимост, бяха нападнати от Милошевич. В момента търпим едно 
отношение, което е напълно незаслужено. Става дума за страна, която иска да 
започне преговори за членство”, подчерта Кирилов. 
Обсъдено е било и отпадането на визите за Македония от 1 януари 2010 
година. Според Евгени Кирилов - това са положителни развития, жестове от 
страна на Европейския съюз, продиктувани от това, че македонските граждани 



трябва да получат право да посещават страните-членки, съседите си, за да 
видят, че нямат врагове наоколо. „Вътре като че ли медиите им създават това 
впечатление. Аз самият смятам, че това е нещо полезно, подкрепям го и като 
член на делегацията за Македония”, коментира той. 
Главният въпрос е бил за евентуална дата за започване на преговори за 
членство на Македония към ЕС. „Да се определи дата, да започнат преговорите 
по-скоро, тъй като вече се навършват четири години. Кандидатурата е обявена, 
но преговорите не са започнали. Моето чувство е, че македонското ръководство 
на думи желае да започне преговори за интеграцията на страната, но с тези 
дела, които показва, си противоречи. Дано македонските граждани, от които по 
последни изследвания 90% желаят по-скоро присъединяване към ЕС, по-скоро 
разберат за тази двойнствена позиция на правителството” – каза още той. 
 


